



爱时尚、懂生活、会享受,他们正打破传统养老模式 这届银发族消费观“老年轻了”

株洲晚报融媒体中心/刘芳

60岁仍然是当“闯”之年,学美妆、穿马面裙、跳舞,争做时代“弄潮儿”;在山水间寻找“诗与远方”,拓宽新的生活领域与人生境界……如今,银发族正在跳出“社会时钟”,与年轻人的消费结构、运动喜好、旅行目的地以及精神世界等多方面愈发重合。

伴随而来的是,银发经济正在年轻化,并显现出更强大的消费能力、更丰富的养老选择、更高质量的休闲需求。



周英华和姐妹们在旅行中的合影。

受访者供图



周英华在桂林旅行。

受访者供图

2 网购生力军

“这两天我在网上买了一个足浴盆,价格比平时便宜不少。”“我和老伴一人买了一件冲锋衣,儿子说今年就流行穿这个。”“我在网上给小孙女买了好几样玩具,物流很快,下单第二天就到家了。”11月18日,在天元区山水洲城小区内,几位老人兴致勃勃地交流着“双十一”的购物体验。

在该小区的菜鸟驿站内,满满当当的货架中间,也不乏老年人的身影。“以前老年人大多是来帮子女领快递,现在很多老年人自己学会网购,并乐此不疲。”驿站工作人员说。

今年65岁的唐城桥退休后的生活过得有滋有味、丰富多彩。“平时除了照顾孙子,就和老姐妹跳跳舞、玩玩手机,感觉每天过得充实又开心。”唐城桥告诉记者,她比较容易接受新鲜事物,自己学会了网购,现在生活所需几乎都在网上购买。

随着互联网和智能手机的普及以及受年轻消费群体的影响,越来越多的老年人加入到了网购大军中。

“现在生活这么好,我们老年人想吃什么、喜欢什么,随时就可以购买。身边没有的通过网络购买,特别方便。”攸县

观背村的谭女士,子女都在外地,生活用品除了孩子们提供外,她自己也在网上购买。

进入谭女士的房间,桌上摆满了益生菌、美容护肤产品,桌旁还有一台移动KTV。“天气好,可以推到户外和院子里和朋友一起唱歌、跳舞,给乡村生活增添了不少乐趣。”谭女士说。

随着电商、短视频、直播等平台的迅速发展,加入到买买买大军的银发一族,日益成为“双十一”不可忽视的力量。

今年“双十一”,各大电商平台上,保健食品、防跌倒神器等适合老年人的产品颇为热销。

根据京东消费及产业发展研究院发布的《2024银发族消费报告》显示,从消费趋势来看,银发族和年轻人的消费差异正在不断缩小。

来自京东的消费数据显示,“银发族”注重个人形象,对家居日用品的消费也不少,盖白染发膏、药食同源、血糖仪、膏贴(器械)、葱姜蒜椒、涂刷化工类辅料是“银发族”购物偏好排名前五的品类,购物用户占比分别为12.5%、10.2%、8.9%、8.5%、8.5%。

3 美容养生后备军

爱美是一种生活态度,与年龄无关。前不久,唐城桥在朋友的陪同下做了祛斑。

唐城桥是“资深美女”,年轻时为生计打拼,舍不得给自己花钱,如今日子好了,孩子也都成家立业,就开始关心起自己来了。看着眼角旁的斑块,她就有些伤感。祛斑后,唐城桥自信了许多,又做美甲、换发型、文眉毛……焕然一新的她走进老年大学,开始圆自己的舞蹈梦。

越来越多的银发族可謂是“老年轻了”,穿衣打扮比年轻人还要精致时尚。

从年轻时,周英华就喜欢买买买,对

变美这件事舍得花钱。“女人不管到了什么年纪,都要爱自己。”对周英华来说,美妆护肤、美发等变美项目都会定期“跟进”,“有时候我还给我女儿传授经验,不要生了孩子,忘记自己。”

来自京东的消费数据显示,银发族的主动健康意识不断提升,他们在营养保健、传统滋补、运动健身市场上消费活跃。

在美妆护肤方面,不少银发族一样也潮了一把,她们对彩妆体验装、香水彩妆套装的需求激增,成交额同比涨超10倍,高光、修容、假睫毛等彩妆单品也深受欢迎。

记者手记

随着社会经济的飞速发展,以60后为代表的新一代银发族受教育水平、消费实力、接受新事物的能力普遍较高,消费观念已经从捂紧钱袋子逐渐转变为花钱买健康、买称心、买开心。未来,越来越多懂科技、爱时尚、有活力、重品质的老年人将为推动消费升级注入新动能。

乡村旅游何处去? 游客们看过来

株洲又有三地拟入选省五星级乡村旅游区(点)

本报讯(株洲晚报融媒体中心/温琳 通讯员/谭辉) 日前,湖南省乡村旅游区(点)星级评定委员会发布《关于2024年湖南省五星级乡村旅游区(点)创评结果的公示》,其中醴陵市君子山生态文化景区、涠口区朱亭鲜果小镇示范园、荷塘区鸵鸟休闲农场三地拟入选湖南省五星级乡村旅游区(点)。

醴陵市君子山生态文化景区拥有悠久的历史,自古以来就是文人墨客喜欢游历与吟咏之地。随着时代的发展,景区逐渐融入了更多的生态保护和文化遗产元素,成为了一个集自然景

观、历史文化和现代休闲为一体的综合性景区。

涠口区朱亭鲜果小镇示范园集赏花观光、休闲、自由采摘、研学于一体,已形成了一年四季有花赏、有果采、有果赏的产业态势,是涠口区农业观光、休闲度假、旅游、亲子体验的理想场所。

荷塘区鸵鸟休闲农场是一个具有当地特色风格的休闲娱乐度假农庄,三面环山、山田交替、树林茂密、乡村气息浓厚,集农旅展示、餐饮观赏、教育娱乐于一体,形成一环五链、一带三区总体布局。

此前,我市有五星级乡村旅游区(点)26家。

新闻链接

我市五星级乡村旅游区(点)

炎陵县密花生态园、炎陵县卷耳一木居、茶陵县万樟园现代农业产业示范园、茶陵县卧龙山庄、茶陵县茶乡花海、茶陵县祖庵家菜文化园、茶陵县和吕石峰仙森林康养基地、攸县龙泉山庄、攸县徐公店休闲农庄、攸县健坤生态园、醴陵市望仙桥农庄、醴陵市乡村时光休闲山庄、醴陵市丹枫酒店、醴陵市荷花里农庄、醴陵市洪慈菊香生态

园、醴陵市横田山庄、醴陵市君子山生态文化景区、涠口区唐园生态农业有限公司、涠口区浣田镇兄弟农庄、涠口区田园山庄、涠口区朱亭鲜果小镇示范园、芦淞区华亿庄园、天元区悠移庄园、天元区普发生态农庄、荷塘区杨家寨生态山庄、荷塘区耕食小镇生态山庄、荷塘区鸵鸟休闲农场、石峰区清荷生态园、石峰区沙城里生态农庄

让每颗星都发光 市儿童福利院

株洲晚报融媒体中心/徐滢



福利院孩子(左一)在书画院学美术。

受访单位供图

在闭环线侧,有这样一群特殊的孩子,他们或因身体的残缺,或因命运的波折,暂居在福利院这个避风港。在这里,有一种力量如同璀璨星光,如一双温柔的大手,为孩子们撑起了一片满是爱的天空,守护着他们纯真的梦。

11月16日上午,市儿童福利院寄养部主管刘燕霞从福利院出发,前往芦淞区原五三机械厂附近的一栋两层民宅。刘燕霞在寄养部已经工作20多年,她深知这里每个孩子的情况。这里有5个福利院的孩子被仿照一个家庭进行集中照顾,这些孩子就读于附近的一个学校,周六则全部集合在一起。

“他们全是孤儿或事实孤儿。我们每周必须协同特教部、康复部、医务部、安全部集体到现场了解孩子们的所有情况,包括身体健康、学习、精神等各方面。”刘燕霞说。这里的小贺因为先天性肛门闭锁被父母抛弃,孩子做了人造肛门,每天都要消毒,防止感染,她们必须定期给照顾孩子的“爸爸妈妈”进行技能方面的培训和指导。这只是福利院精细化服务的一个小小缩影,每一个环节都饱含着工作人员对孩子深深的关爱。

福利院特教老师袁卓一大早就带着自己的女儿来到这里。袁卓从事特殊教育多年,对这些孩子有着特殊的感情。“有两个孩子的数学退步了,我和同事一起过来,帮她们一对一进行辅导。对这些孩子,我们比对自己的孩子都要好。”这是一位老师最朴素也最真挚的情感表达,他们用行动为孩子们成长助力。

像这样的精细化服务体现在福利院工作的方方面面。福利院目前承担着119名孤弃儿童和困境儿童的养、治、教、康和社会安置等工作,其中90%以上为残疾或病患儿童。院内现有职工104名,专业人员分工明确,为孩子提供全方位服务。



爱心包裹温暖流浪者

本报讯(株洲晚报融媒体中心/徐滢) 随着我市气温因寒潮影响而显著下降,市救助管理站迅速响应,启动了“寒冬送温暖”街面巡查专项救助行动,旨在为流浪乞讨人员及临时遇困者提供及时关怀。

行动中,救助站特别关注火车站西广场、中心广场地下通道、桥梁涵洞等流浪人员常夜宿地点,以及他们可能聚集的其他区域,进行全面巡查。工作人员在株洲大桥东耐心劝导露宿者前往救助站避寒,体现了行动的人文关怀。

市救助管理站站长陈阳明表示,救助站随时准备接待流浪乞讨人员,为他们提供避寒场所。在巡查中,工作人员积极引导流浪者接受全面救助服务。对于不愿意入站的人员,工作人员会提供装有御寒衣物和生活必需品的“爱心包裹”。包裹内不仅有保暖的大衣、棉被、棉鞋、棉袜等御寒物资,还贴心地配备了方便面、矿泉水等生活必需品。

市救助管理站承诺将持续加强街面巡查,确保流浪乞讨人员能够温暖、安全地度过寒冬,直至2025年3月。

我市首家 A类家禽屠宰场运营

本报讯(株洲晚报融媒体中心/俞强年 通讯员/彭志兵 刘尹昌) 11月20日,我市唯一的A类家禽定点屠宰场正式开业。该项目总投资3500万元,已建成一条年屠宰1000余万只的禽类全自动生产线、产品冷藏冷库、污水处理等配套与辅助设施。

该项目位于茶陵县舂乡长鸭村,由株洲市顺丰农业科技股份有限公司(以下简称“顺丰农业科技”)负责建设和运营。项目建成可改变我市家禽屠宰厂规模较小、机械设备及生产各方面较为落后的现状,实现“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”的有效规范屠宰市场管理目标。

顺丰农业科技集团旗下拥有6个鹅产业基地、1个家禽屠宰厂、1个食品加工厂。目前,公司年销售商品鹅46万余只,各类鹅苗180万余羽、各类鱼种100余吨,年产值达1.5亿元。

“下一步计划总投资1.5亿元,打造一个以鹅、鱼产业产品为核心,集高效生态养殖、产品加工、冷链物流、科普、休闲研旅游光为一体的现代化农业产业园。”该公司负责人陈见林介绍。

三处烟花黑窝点被查

本报讯(株洲晚报融媒体中心/邹怡敏) 11月19日晚,涠口区应急管理局执法人员深入龙船镇河包村,查处3处非法储存烟花爆竹窝点。

当天,涠口区龙船镇政府接到群众举报,称有醴陵籍人员驾驶微型厢式货车在镇里非法销售烟花爆竹。龙船镇政府联合涠口区应急管理局对辖区展开地毯式排查,最终在河包村查处3处非法储存烟花爆竹窝点,现场查封扣押烟花460件、鞭炮527件。目前,相关人员正接受进一步处理。

今年以来,涠口区持续开展烟花爆竹“打非治违”专项排查整治行动,通过各镇组织自查、交叉执法检查、联合督导检查等方式,严厉打击非法储存、销售烟花爆竹等违法行为。同时,借助微信群、电子屏、村村响以及张贴通知和入户走访等方式,向群众宣传讲解非法生产、储存、运输、销售烟花爆竹的危险性,动员群众积极举报违法犯罪行为,并对提供线索的举报人兑现奖励,共同维护社会安全稳定。